



Столыпинский
вестник

Научная статья

Original article

УДК 336.3

**ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДОЛГ И ПУТИ ЕГО ПОКРЫТИЯ В
СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ ЭКОНОМИКИ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ**

**PUBLIC DEBT AND WAYS TO COVER IT IN THE MODERN
CONDITIONS OF THE ECONOMY OF THE RUSSIAN FEDERATION**

Егорова Валерия Георгиевна, студент 3 курс, факультет «Юриспруденция»
Южно-Российский институт управления РАНХиГС при Президента РФ, Россия,
г. Ростов-на-Дону

Научный руководитель: Рысай Борис Георгиевич, кандидат юридических
наук, доцент кафедры «Административного и служебного права», Южно-
Российский институт управления РАНХиГС при Президента РФ, Россия, г.
Ростов-на-Дону

Egorova Valeria Georgievna, student 3rd year student, Faculty of Jurisprudence
South Russian Institute of Management RANEPА under the President of the Russian
Federation, Russia, Rostov-on-Don

Scientific supervisor: Rysay Boris Georgievich, Associate Professor of the
Department of Administrative and Service Law, South Russian Institute of
Management RANEPА under the President of the Russian Federation, Russia, Rostov-
on-Don

Аннотация

Государственный долг является важным инструментом финансовой политики государства и влияет на его экономическую и финансовую устойчивость. В условиях современной экономики России вызовы, связанные с распределением и покрытием государственного долга, остаются актуальными. В данном тексте рассмотрим вопросы государственного долга России, вызовы, с которыми она сталкивается, и стратегии, применяемые для его покрытия. Проанализируем, какие риски и негативные последствия представляет собой государственный долг для страны.

Государственный долг России в современной экономике продолжает расти, выявлена постоянная тенденция к его увеличению. По данным Министерства финансов Российской Федерации за 2023 год, размер государственного долга составляет более 25,81 трлн. рублей. Это значительное число требует особых усилий со стороны государства для его распределения и покрытия. Поэтому в статье будут рассмотрены инструменты и стратегии, которые применяются для уменьшения и стабилизации роста государственного долга. Приведены в пример проекты, которые нацелены на привлечение иностранных инвестиций, как инструмент покрытия государственного долга и улучшения ситуации на международном рынке. Рассматривается вопрос о том, как проблему с государственным долгом решают другие страны.

Annotation

Public debt is an important instrument of the state's financial policy and affects its economic and financial stability. In the conditions of the modern Russian economy, challenges associated with the distribution and coverage of public debt remain relevant. In this text we will look at Russia's public debt, the challenges it faces, and the strategies used to cover it. Let's analyze what risks and negative consequences public debt poses for the country.

Russia's public debt in the modern economy continues to grow, and a constant upward trend has been identified. According to the Ministry of Finance of the Russian Federation for 2023, the size of public debt is more than 25.81 trillion. rubles This

significant number requires special efforts on the part of the state to distribute and cover it. Therefore, the article will examine the tools and strategies that are used to reduce and stabilize the growth of public debt. Examples are given of projects that are aimed at attracting foreign investment as a tool to cover public debt and improve the situation on the international market. The question of how other countries solve the problem with public debt is considered.

Ключевые слова: государственный долг, сокращение расходов, внутренний долг, внешний долг, валовый внутренний продукт, диверсификация.

Keywords: public debt, spending cuts, domestic debt, external debt, gross domestic product, diversification.

Один из важных вызовов связан с обеспечением устойчивого роста экономики и одновременным снижением доли государственного долга в ВВП. Высокий уровень государственного долга может негативно сказываться на экономическом развитии страны, увеличивая её уязвимость перед внешними шоками и ограничивая возможности для финансирования различных социальных и экономических программ.

Одной из стратегий, которая применяется для покрытия государственного долга, является привлечение заемных средств на внутреннем и внешнем рынках. Российская Федерация активно развивает внутренний рынок государственных облигаций, что позволяет привлекать дополнительные инвестиции и снижать зависимость от зарубежных заемных ресурсов. За последние годы, Россия успешно размещала облигации на внутреннем рынке и привлекала заемные средства по относительно низким процентным ставкам. Их выпуск позволяет государству получить необходимые средства для финансирования расходов бюджета или покрытия долга. Однако необходимо уметь правильно управлять этим инструментом, чтобы избежать переизбытка государственных облигаций, что может привести к росту ставок и ухудшению финансового положения государства [1].

Еще одной стратегией, применяемой для покрытия государственного долга, является укрепление национальной валюты. То есть сильный российский рубль позволяет снизить затраты на обслуживание внешнего долга и уменьшить риски, связанные с колебаниями валютных курсов. В последние годы Россия активно развивает меры по диверсификации экономики и укреплению финансовой стабильности, что способствует укреплению российской валюты.

Другим способом покрытия государственного долга в современных условиях экономики Российской Федерации является привлечение прямых иностранных инвестиций. Их поток способствует росту экономики и позволяет уменьшить зависимость от заемных средств. В последние годы Россия активно привлекает прямые иностранные инвестиции в различные секторы, включая нефтегазовый, металлургический, аграрный и другие отрасли.

Под государственным долгом понимается сумма финансовых обязательств государства перед внутренними и внешними кредиторами, которые возникают в результате займов и выпуска облигаций. Размер государственного долга является важным показателем финансовой стабильности страны и ее способности обеспечивать свои финансовые обязательства. В современных условиях экономики Российской Федерации государственный долг представляет собой один из главных вызовов и требует эффективных стратегий и использования инструментов для его устойчивого покрытия и развития экономики на основе рационального распределения государственного долга [5].

И одним из инструментов обеспечения устойчивого покрытия государственного долга России является привлечение иностранного капитала. Российское правительство активно привлекает инвестиции из различных стран, чтобы укрепить финансовое положение страны и обеспечить погашение долговых обязательств. Например, Россия привлекает инвестиции из Китая, Европейского союза и других стран благодаря созданию удобной инвестиционной среды и предлагаемым преимуществам, таким как налоговые льготы и гарантии защиты инвестиций.

Поэтому одной из стратегий обеспечения устойчивого покрытия государственного долга, в том числе минимизации рисков внешнего долга России является разнообразие источников финансирования и их диверсификация. В связи с этим, Российское правительство стремится снизить зависимость от определенных кредиторов или рынков и диверсифицировать портфель заемных обязательств, чтобы обезопасить себя от возможных финансовых рисков. Для этого Россия активно ищет новых партнеров для развития экономического сотрудничества и привлечения инвестиций. Например, Россия активно развивает сотрудничество с новыми партнерами, в том числе странами Азиатско-Тихоокеанского региона, чтобы не полностью зависеть от Европейского союза или США.

Важной стратегией обеспечения устойчивого покрытия государственного долга является также контроль над государственными расходами и долговым моделированием. Российское правительство активно ведет мониторинг публичных финансов и планирует бюджет в соответствии с прогнозируемым экономическим развитием. Такой подход позволяет контролировать уровень долга и принимать меры по его уменьшению, если необходимо. Однако в условиях глобализации и изменений на мировом рынке России приходится постоянно быть в поиске различных эффективных стратегий минимизации рисков и обеспечения надежного покрытия долговых обязательств.

Внешний долг России является одним из ключевых факторов, влияющих на финансовую устойчивость страны. Он включает в себя государственные займы и компенсации по иностранным инвестициям. Согласно данным Министерства финансов РФ, на конец 2020 года внешний государственный долг Российской Федерации составлял около 17,8% ВВП. Внешний долг России также состоит из таких компонентов, как международные облигации, кредиты международных организаций и долговые обязательства перед другими государствами [9].

Один из главных рисков внешнего долга России - это курсовые риски, связанные с колебаниями курса рубля по отношению к иностранным валютам.

Сильное падение курса рубля может привести к значительному увеличению размера государственного долга в национальной валюте. Для снижения этого риска Россия может привлекать займы и выпускать облигации в иностранной валюте, например, в долларах или евро. Такой подход позволяет защититься от курсовых рисков и снизить вероятность возникновения дефолта [2].

Внутренний долг России также играет важную роль в обеспечении финансовой устойчивости страны. Он включает в себя государственные займы, облигации и другие долговые обязательства. Один из ключевых рисков внутреннего долга заключается в увеличении доли заемных средств в федеральном бюджете. Как считают эксперты, Россия должна стремиться к сокращению доли заемных средств и увеличению доли доходов от национального богатства, таких как нефть, газ, металлы и другие ресурсы.

Для обеспечения устойчивого покрытия государственного долга Россия осуществляет ряд мер и стратегий. А именно одним из ключевых инструментов является государственное кредитование внутреннего долга через размещение облигаций на внутреннем рынке. Тем самым, государство привлекает внутренние ресурсы и инвестиции граждан и предприятий. К счастью, внутренний долг России имеет низкий риск дефолта, что делает его привлекательным для внутренних инвесторов.

Еще одной стратегией по обеспечению покрытия государственного долга является дивидендная политика государства. Россия является крупнейшим экспортером нефти и природного газа, что позволяет ей получать значительные доходы от экспорта этих товаров. Часть этих доходов регулярно направляется на выплату дивидендов государством, что является одним из источников покрытия долговых обязательств [8].

Как было уже сказано, государственный долг является неотъемлемой частью экономической системы многих стран, включая и Россию. Он играет важную роль в обеспечении экономического развития и финансовой устойчивости государства. Однако, с ростом экономических вызовов и

глобальных рисков, наращивание государственного долга становится серьезной проблемой для страны как нашей, так других.

Вместе с заметным экономическим ростом и сильным внутренним спросом в последние годы, Россия стала одной из крупнейших экономик в мире. Однако рост государственного долга стал значительной тенденцией в стране. Как указывают исследования Центрального банка Российской Федерации, объем государственного долга России вырос на 20% за последние десять лет и достиг 25,81 триллионов рублей. Такое увеличение государственного долга создает определенные вызовы и угрозы для экономики России [4].

Вызовов, с которыми сталкивается Россия, - это рост процентных платежей по государственному долгу. С увеличением объема долга, государство вынуждено платить все большую сумму процентов в качестве кредиторской выплаты. Это снижает доступность ресурсов на другие важные области, такие как инвестиции в инфраструктуру, образование и здравоохранение. Более того, рост процентных платежей может привести к увеличению налогового бремени для населения, создавая дополнительные негативные последствия для экономики [6].

Однако, Россия обладает определенными перспективами и стратегиями, которые могут помочь в обеспечении устойчивого покрытия государственного долга. Главным из них является разнообразие источников финансирования. Российское правительство активно разрабатывает программы по привлечению зарубежных инвестиций и развитию внутреннего рынка капитала. Например, за последние годы было запущено несколько крупных проектов для привлечения иностранных инвесторов, таких как "ЯмалСПГ" и "Сила Сибири" [10].

Развитие внутреннего рынка капитала является еще одной стратегией, которой стремится придерживаться Россия. Создание и развитие фондовых и облигационных рынков может помочь в обеспечении доступности финансирования для государства и уменьшить зависимость от внешних источников финансирования. Укрепление фондового рынка способствует

инвестиционной активности и увеличению финансовых возможностей для государства.

Кроме того, снижение расходов и обеспечение эффективного финансового управления становится основным стратегическим подходом России. Это включает в себя контроль над бюджетными расходами, повышение эффективности налоговых сборов и реформирование государственных финансовых институтов. Применение таких мер позволяет сократить дефицит бюджета и ограничить совокупный размер государственного долга.

Однако, стоит отметить, что государственный долг не обязательно является только негативным фактором. Многие страны используют его в качестве инструмента для стимулирования экономического роста и развития. Как отмечает Международный валютный фонд (МВФ), умеренное увеличение государственного долга может быть эффективным механизмом для финансирования устойчивого развития и инфраструктурных проектов. Главное, чтобы он не перетекал в рост процентных платежей и увеличение налогового бремени, которые, естественно, могут стать препятствиями для устойчивого развития.

В современных условиях многие государства сталкиваются с проблемами устойчивого покрытия своего государственного долга. В данной статье проведен сравнительный анализ подходов к устойчивому покрытию государственного долга в России и других странах, а также рассмотрены пути его покрытия в современных условиях экономики Российской Федерации.

Перед тем, как приступить к сравнительному анализу, необходимо определиться с понятием "устойчивое покрытие государственного долга". Устойчивое покрытие государственного долга предполагает соблюдение определенных финансовых индикаторов, таких как уровень долга в отношении ВВП, уровень дефицита бюджета и прочее. Это позволяет государству избегать финансовых кризисов, обеспечивая устойчивость своей экономики.

Сравнивая подходы к устойчивому покрытию государственного долга в разных странах, можно выделить две основные стратегии: первая - основана на

увеличении государственных доходов, а вторая - на сокращении государственных расходов.

В России, например, стратегия устойчивого покрытия государственного долга в основном основывается на увеличении государственных доходов. Правительство активно ищет способы увеличения налоговых поступлений, снижения теневой экономики и повышения инвестиционной активности. В последние годы был принят ряд мер, таких как повышение налоговых ставок, ужесточение контроля над налоговыми отчетами и улучшение инвестиционного климата. Конечно, эти меры не всегда эффективны и могут встретить сопротивление со стороны бизнеса, но они являются одним из путей устойчивого покрытия государственного долга.

В других странах, таких как Германия и Япония, основной упор делается на сокращение государственных расходов. В этих странах принимаются меры по сокращению финансирования социальных программ, снижению бюджетных ассигнований и проведению структурных реформ в системе государственного управления. Однако, данная стратегия также имеет свои недостатки, так как может вызвать негативные последствия для экономического развития и социальной сферы [7].

Необходимо отметить, что нет универсального рецепта для устойчивого покрытия государственного долга. Каждая страна выбирает свою стратегию в зависимости от своих особенностей и приоритетов. Однако, тенденции в современной экономике показывают, что важным фактором является не только само покрытие государственного долга, но и его структура.

Один из примеров такой стратегии - разнообразие источников финансирования. Когда государственный долг покрывается не только за счет внутренних и внешних займов, но и за счет привлечения инвесторов через выпуск государственных облигаций, а также развитие фондового рынка и привлечение иностранных инвестиций. Что позволяет диверсифицировать источники финансирования и снизить риски финансовых кризисов [3].

Кроме того, особую роль в устойчивом покрытии государственного долга играет его эффективное использование. В России, например, стратегия развития государственного долга связана с развитием инфраструктуры и реализацией инвестиционных проектов, что позволяет снизить потенциальные риски и обеспечить экономический рост.

Таким образом, обеспечение устойчивого покрытия государственного долга России в современном экономическом контексте требует использования различных инструментов и стратегий. Привлечение иностранного капитала, выпуск государственных облигаций, разнообразие источников финансирования и контроль над расходами - все это является частями комплексного подхода к обеспечению финансовой устойчивости. Российское правительство активно использует эти инструменты и стратегии для обеспечения устойчивого покрытия государственного долга и поддержания финансовой стабильности страны.

Литература

1. Антонцева, И. Г. Взаимосвязь экономической безопасности и государственного долга / И. Г. Антонцева // Молодой ученый. — 2020. — № 31 (321). URL: <https://moluch.ru/archive/321/72975/> (дата обращения: 23.11.2023).
2. Алехин, Б. И. Государственный долг. Учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по специальностям 061000 «Гос. и муницип. упр.» и 060400 «Финансы и кредит» / Б. И. Алехин - М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2017. URL: https://www.studmed.ru/alehin-bi-gosudarstvennyy-dolg_ae7ed53.html (дата обращения: 23.11.2023).
3. Бондарук Т.Г. Государственный кредит как источник финансирования государственного долга -2016. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/upravlenie-gosudarstvennym-dolgom-2> (дата обращения: 24.11.2023)

4. Госдолг России в 2023 году. URL: https://finuslugi.ru/navigator/stat_gosdolg_rossii_v_2023_godu_chno_s_nim_pr_oiskhodit_i_na_chno_on_vliyaet (дата обращения: 18.12.23)
5. Государственный долг: структура и управление. URL: <https://referat.ru/referat/gosudarstvennyy-dolg-struktura-i-upravlenie-24402> (дата обращения 18.12.2023)
6. Гуляева О. С., Усманская В.Г. Государственный долг: сущность, последствия и возможности погашения //Экономический вестник университета. Сборник научных трудов ученых и аспирантов ,29.1,2016. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/gosudarstvennyy-dolg-suschnost-posledstviya-i-vozmozhnost-pogasheniya> (дата обращения: 10.12.2023)
7. Каирова Ф.А., Коцоева М.М. МИРОВАЯ ПРАКТИКА УПРАВЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫМ ДОЛГОМ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ // МНИЖ. 2021. №2-2 (104). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/mirovaya-praktika-upravleniya-gosudarstvennym-dolgom-problemy-i-perspektivy> (дата обращения: 19.12.2023).
8. Кузьмина М.М. «Анализ структуры государственного долга Российской Федерации» URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/analiz-struktury-gosudarstvennogo-dolga-rossiyskoy-federatsii> (дата обращения: 03.12.2023).
9. Счётная палата опубликовала отчёт о росте госдолга России. URL: <https://life.ru/p/1369798> (дата обращения: 17.12.2023)
10. ТОП-25 крупнейших инвестиционных проектов России с участием иностранного капитала. URL: <https://eurasianmagazine.ru/ratings/top-25-krupneyshikh-investitsionnykh-proektov-rossii-s-uchastiem-inostrannogo-kapitala/> (дата обращения: 15.12.2023)

Literature

1. Antontseva, I. G. Interrelation of economic security and public debt / I. G. Antontseva // Young scientist. — 2020. — № 31 (321). URL: <https://moluch.ru/archive/321/72975/> / (date of reference: 11/23/2023).

2. Alekhine, B. I. State debt. Textbook for university students studying in the specialties 061000 "State and municipal management" and 060400 "Finance and credit" / B. I. Alyokhin - M.: UNITY-DANA, 2017. URL: https://www.studmed.ru/alehin-bi-gosudarstvennyy-dolg_ae7ed53.html (date of application: 11/23/2023).
3. Bondaruk T.G. Public credit as a source of financing public debt -2016. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/upravlenie-gosudarstvennym-dolgom-2> (date of application: 11/24/2023)
4. The national debt of Russia in 2023. URL: https://finuslugi.ru/navigator/stat_gosdolg_rossii_v_2023_godu_chno_s_nim_prouskhodit_i_na_chno_on_vliyaet (date of application: 12/18/2013)
5. Public debt: structure and management. URL: <https://referat.ru/referat/gosudarstvennyy-dolg-struktura-i-upravlenie-24402> (accessed 12/18/2023)
6. Gulyaeva O. S., Usmanskaya V.G. Public debt: the essence, consequences and repayment possibilities / Economic Bulletin of the University. Collection of scientific papers of scientists and postgraduates ,29.1,2016. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/gosudarstvennyy-dolg-suschnost-posledstviya-i-vozmozhnost-pogasheniya> (date of application: 10.12.2023)
7. Kairova F.A., Kotsoeva M.M. WORLD PRACTICE OF PUBLIC DEBT MANAGEMENT: PROBLEMS AND PROSPECTS // MNIZH. 2021. №2-2 (104). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/mirovaya-praktika-upravleniya-gosudarstvennym-dolgom-problemy-i-perspektivy> (date of reference: 12/19/2023).
8. Kuzmina M.M. "Analysis of the structure of the state debt of the Russian Federation" URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/analiz-struktury-gosudarstvennogo-dolga-rossiyskoy-federatsii> (date of application: 03.12.2023).
9. The Accounting Chamber has published a report on the growth of the national debt of Russia. URL: <https://life.ru/p/1369798> (date of application: 12/17/2023)

10. TOP 25 largest investment projects in Russia with the participation of foreign capital. URL: <https://eurasianmagazine.ru/ratings/top-25-krupneyshikh-investitsionnykh-proektov-rossii-s-uchastiem-inostrannogo-kapitala> / (date of request: 12/15/2023)

© Егорова В.Г., 2024 Научный сетевой журнал «СтолЫПИНСКИЙ вестник»
№1\2024

Для цитирования: Егорова В.Г. ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДОЛГ И ПУТИ ЕГО ПОКРЫТИЯ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ ЭКОНОМИКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ// Научный сетевой журнал «СтолЫПИНСКИЙ вестник» №1\2024